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Unidad 7: Ángulo inscrito y 
central
• Ángulo central e inscrito
• Aplicación de ángulos cen-

tral e inscrito

Unidad 7. Área y volumen de sólidos geométricos 

Relación y desarrollo

Octavo grado Noveno grado

-
no. 

Competencia de la Unidad

• Construcción de ángulos 
usando el transportador

• -
ción de triángulos

• -
ción de cuadriláteros

• 

• 
• -

• -
-

gulares
• Longitud de la circunferen-

• -
res circulares notables

• 
• -

tría rotacional 

Unidad 8: Figuras planas 
y construcción de cuerpos 
geométricos
• 

el plano
• -

gulos
• -

Primero y segundo ciclo

Unidad 4: Paralelismo y án-
gulos de un polígono
• -

-
gono

• 

Unidad 5: Criterios de con-
gruencia de triángulos
• Congruencia de triángulos

los triángulos y cuadriláteros
• Triángulos
• 

Unidad 7: Área y volumen de 
sólidos geométricos
• -

-
tricos

• -

• 
• -

cos
• Aplicaciones de áreas

Unidad 6: Teorema de Pitágo-
ras
• 
• 

Pitágoras

Unidad 5: Figuras semejantes
• 
• 
• 
• 



Lección Horas Clases

                   

1

1

Plan de estudio de la Unidad

1

1 cuadrangular

1

1

1

1

2

1

1

1

1

5. Aplicaciones de áreas
1

2

1 Prueba de la Unidad 7

17 horas clase + prueba de la Unidad 7

94



Lección 2: Cálculo del volumen de sólidos geométricos

 
Lección 3: Aplicaciones de volúmenes

Lección 4: Áreas de sólidos geométricos

Lección 5: Aplicaciones de áreas

95 Guía Metodológica

Puntos esenciales de cada lección
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sólidos de revolución

-

-

a)

1.1 Sólidos de revolución

1
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Fecha: U7 1.1

Para generar el sólido, la fi-

 1. a)

 Es una esfera

P

S

E

R

2.

Materiales:

PropósitoSecuencia

P , S

girar dicho rectángulo se generará el cilindro. 

E
-

-
celes.

-

-

orientarles.

-
ferente radio.

                  

2. a) Es un triángulo isósceles. 
2. b) Es un trapecio isósceles.
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El cono 

Base

hg

r

A B
Base

-

-

1
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144

centro

-

-

Base

Radio

1



Indicador de logro

100

Fecha: U7 1.2

a)    b)                        c)                       c)

d)   e)                       f)   

bases.

P

S

R
• 
• Altura
• Radio
• 
• Base

• Superficie 

• 
• Cuerda
• Radio

1. 

-

Materiales:

PropósitoSecuencia

P , S

C

-

-

-
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3

3

9 2

3

2 

2

2

2

2

2

B r2 h
  
                                                      Vcilindro B  × h r2 h

h

r

-

VPrisma

r 

Acírculo r2

9 2

9 2

9 2

9 2

9 2

2

3 3 3 3 3 3

2 Cálculo del volumen de los sólidos geométricos
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Fecha: U7 2.1

P S

3

2

-

1. a) 

2 

-
lindro. 

2

Vcilindro = AB × h = r2h
Vcilindro = 25 2

Vcilindro = 300 3

R

E

-

Observación: 

PropósitoSecuencia

P , S -

E -

-

Materiales:
b) Vcilindro 

2

     Vcilindro 
3

c) Vcilindro 
2

    Vcilindro = 540 3

d) VPrisma 
2

     VPrisma  
3
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-
-

B h

                                                      Vpirámide 
1
3  × AB× h

3

h

Bases iguales

-

3

3

2
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Fecha: U7 2.2

P

S

R

-

-

h

B a s e s 
iguales

Vpirámide = 1
3  × AB × h

Vpirámide = 1
3

2  

Vpirámide 
3

-

PropósitoSecuencia

P , S -

E

-

-
gruentes. 

Materiales

congruente.

-

2.  Vpirámide = 1
3  × AB × h

3 = 1
3

2 × h

3 = 4
3

2 × h
    

 × 
3
4  = h

     h -
h, en este caso el do-

cente debe orientarles al respecto.
-

3 3.
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-

pirámide 
1
3 AB× h

AB 
1
2

6 × 4
2

24
2

2

Vpirámide  
1
3  

3

B 
1
2

12 × 6
2

2

   Vpirámide 
1
3  AB× h 1

3
3

2

Vpirámide 
1
3  × AB× h

3 4

6

12 cm336 cm3

30 cm390 cm3

75 cm3

840 cm3

2
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Fecha: 

E
U7 2.3

P

S R

AB = 1
2 2  = 24

2
2

B

Vpirámide = 

1
3  

3

AB = 1
2 2  

2

Vpirámide = 1
3 AB × h 

             = 1
3

3

1. a) AB = 1
2  × 3 × 4 = 12

2
2

Vprisma =  AB × h 3

Vpirámide = 1
3  × Vprisma = 1

3  3 3

PropósitoSecuencia

P , S -

E

-

Observación: 

indicado.

1. b) AB = 1
2  × 4 × 3 = 12

2
2

Vprisma =  AB × h 3

Vpirámide = 1
3  × Vprisma = 1

3  3 

                      3

2. Vpirámide = 1
3 AB × h = 1

3
                

3
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h

Bases iguales

B h

V  1
3 AB × h 1

3 r2h

300 33 135 3405 3

2
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Fecha: U7 2.4

P -

h

Bases iguales

S
de este resultado se conclu-

-

R

  Vcilindro = AB × h = r2h

a)     

  Vcilindro = 2 3

Vcono = 1
3  Vcilindro= 1

3
3)

        = 300 3

E Solución.

PropósitoSecuencia

P , S
-

E

cono.

-

el del cilindro.

b) Vcilindro = AB × h = r2h

    Vcilindro = 2 3

    Vcono= 1
3 Vcilindro = 1

3
3 3

Materiales

o arena. 
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-

Vesfera 
2
3 cilindro

2
3 r2h h r)

2
3 r2 r 2

3 r3 4
3 r3

Vesfera 
2
3 cilindro

4
3 r3    

-

B h

r  2

Bases iguales

r

r

2r

4
3

3

32
3 u3

3 u3

2
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Fecha: U7 2.5

P

Bases iguales

r

r

2r

S

R
  Vcilindro = AB × h = r2h

  Vcilindro = 2 3

Vesfera = 2
3 Vcilindro

          = 2
3

3)

Vesfera = 4
3

3

PropósitoSecuencia

P , S -
-

C

-

-
plicará por dos.

Materiales2. Vesfera = 4
3

3

     Vesfera = 4
3

3

     Vesfera = 32
3 u3

 3. Vsemiesfera = 1
2  4

3
3  

      Vsemiesfera = 1
2  4

3
3  

      Vsemiesfera = 3
3
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1
2 Vesfera

1
2  4

3 r3 4
6

  × 53 500
6

250
3

3

Vcono 
1
3 r2h 1

3 × 52 × 3

1
2 Vesfera + Vcono 

250
3

3 + 100 3 550
3

3 3

r

33 3 3

3 Aplicaciones de volúmenes
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Fecha: U7 3.1

P

S 1
2 Vesfera = 1

2  4
3

3  = 4   × 53) 

               = 500 = 250
3

3

Vcono = 1
3

2h = 1
3 × 52 × 12 = 100 3

V = 1
2 Vesfera + Vcono  = 250

3
3 + 100 3 

  

                                  = 550
3

3 3

R a) Vsemiesfera = 1
2  4

3
3  

= 4   × 33) = 

3

Vcono = 1
3

2h = 1
3 × 32 × 5 

         = 45
3

3 = 15 3

V = Vsemiesfera + Vcono 3 + 15 3 

                                  = 33 3

PropósitoSecuencia

P , S
-

teriores, para ello se desarrollará cada uno de los sólidos 

C  En la conclusión se destacan los pasos a seguir para de-

-

b) Vcilindro = AB  × h = r2h

    Vcilindro = ( )2 3

    Vcono = 
1
3

2h = 
1
3 × 2 × 4

         = 144
3

3 3

        V = Vcilindro + Vcono 
3 3 

  

3     
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3 ml l
l

-

r

r r

r

r
r

l

2
3

3

Vcono= 1
3 r3 Vsemiesfera = 2

3 r3Vcilindro r3

a) 1 033 412 3         b) 1 051 3    c) 1 3

3

0.04  l

27 3

3 l

5
3

3

3
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1. Vcono = 1
3

2h = 1
3 × 32 × 

             = 3
3 = 27 3

l

3 l
1 = l

3

27 3 = 27 3

               
l

Observación: 

-

2. Vesfera = 4
3

3

    Vesfera = 4
3

3 3

3 3 l
3

                                   

                 
l

3. Vesfera = 4
3

3    

    Vesfera = 4
3

3 = 3
3

4. Vsemiesfera = 1
2

4
3

3  = 4   3)

                   = = 3
3

        Vcilindro = AB × h = r2h

        Vcilindro ( )2 3

        V = Vsemiesfera + Vcilindro 

            = 1 024
3

3 + 1 3 

            
            = 5

3
3
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3

3  

3

3

1 000 3 150 3 432 3 42
3

3

15

 240 3

3

3

3

3
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1. a) Vpirámide = 1
3 Abh = 1

3  × 12 

                      = 3  3

         
                      = 1 000 3

   d) Vesfera = 4
3

3    

         Vesfera = 4
3

3 = 3
3

    b) Vcono = 1
3

2h    

         Vcono = 1
3

2 3

    c) Vcilindro = 2h = 2 3

        Vcilindro = 432 3

5. Vpirámide = 1
3 Abh = 1

3  × 15

    Vpirámide 
3

2. Vcilindro = 2h

         300 3 = 2h

         h = 300 3

25 2  = 

3. Vcilindro = 2h

         3 = 2h

         h = 
3

2 = 15

         h = 15

4. Vcilindro = 2h = 2 3

     Vcilindro = 240 3

B = 1
2

30
2

2

    Vpirámide = 1
3 Abh = 1

3  × 12

    Vpirámide 
3
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-

360

g × 360° 180° g

-
trón

r

r

r

-

g

r

g

4 Áreas de sólidos geométricos
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a)  r × 

   180°  240°
180° × 4

3 × × 

r

r

 180° g

r

10

10
3

radio

4
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Fecha: U7 4.1

cono.

desplegado. 

P

S
b) Patrón o plano desarrollado.

r o
 L = 2  ×  = g.

1.R

radio Radio 

E a) L = 2 , entonces L = 2 × 
;

b) L =  g, entonces

     L =  × 12 = 4
3 × 12 = 4 × 4 

PropósitoSecuencia

P , S -
-

área de un cono.

-

-

de arco.

-

los estudiantes recuerden cuál es la longitud de la circun-
ferencia. 

-

-
-

           L = 2 g ×  = g

2. L =  g;  entonces,

    L = × 10 

        = 1
3 × 10 = 10

3

3. L = 2  entonces,
    L = 2 × 5 = 10
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r g
g r

g
g

g

L 180° g

g

L r L 180° g

2 r 180° g

r 360° g

360°
g r 

g
360°

r 

g 180°  

  
L r r 180°  g

 

g
r

r g

g
r

r 180° × g 360°
g  × r

360°
g  × r 360°

30 

r

g

h
g

r

g
L 180° g

g

r 2 r

L r

4
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Fecha: U7 4.2

P

S

R

E r =  × g, 

g  × r

g  × r = 30

1. 2 r =  × g;

g  × r = 

-

1. El radio r
g del cono.

g r del cono. 
g

longitud de arco del sector circular.
g

arco del sector circular L.

1. De la relación L = 2 = g  
r = g.

g r 3. g = r

4. g = L

PropósitoSecuencia

P , S -
-

C -
-

das en la clase anterior.

cono. 

1. 2 r =  × g;  
 

g  × r = 

3. g = r = 

2. 
 r = g =  = 

4.  = L = = 
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360°
g  × r

360°
g  × r  g

r

Lateral
2

ALateral g2 × 360°

     ATotal Lateral  + ABase    rg + r2  r g + r

es r g

Área lateral ALateral

                                                                         ALateral rg

Área total ATotal

                                               ATotal Lateral + ABase rg + r2 r g + r

r Lateral
2

r

ALateral g2 × 360°

g2 × 1
360°

g2 × 1
360°× 360°

g  × r

ALateral rg

Base r2

ALateral = 175 2

ATotal = 224 2

4
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Fecha: U7 4.3

P Encontrar en el patrón del cono el área de lo si-

-
g  × r, g

cono, la cual es el radio del sector circular.
b) Un círculo de radio r.

S a) El área lateral del cono ALateral, es el área del 
sector circular en el patrón del cono, el cual 
es proporcional al área total del círculo con el 
radio g; g2

                    ALateral = g2 × 

g  × r

                        ALateral = rg

Base = r2

ATotal = ALateral  + ABase = rg + r2 = r g + r)

R ALateral = rg = 2

ABase = 2 2

ATotal = 175 2 + 2

ATotal = 224 2

PropósitoSecuencia

P , S -

2. ALateral = rg

             120 2 = g

             g = 120 2
 = 
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r

r es igual a r2

A r2

r r 
r A rh r r r2

2

r

 r

A B

144 2

4
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Fecha: U7 4.4

P

S
R 1. Aesfera = 4 r2

    Aesfera = 4 2

 Aesfera = 144 2

r -

 r

 Figura A  Figura B  Figura C

Se corta la esfera 
en dos partes igua-
les.

-
-

cado en el centro de la 
región circular.

alrededor del he-

esfera = 4 r2.

E
una esfera de radio r es igual al 
área lateral de un cilindro de radio 
r r. Es decir, A = 2 rh = 
2 r r) = 4 r2

PropósitoSecuencia

P , S

-

-

de una esfera.  

total del cono, para esta clase se calculará el área 

2. Aesfera = 4 r2

   144 2 = 4 r2

   r2 2

r 
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semiesfera
1
2 r2)

Lateral  rh

Lcono rg

círculo r2
6

ASemiesfera
1
2 r2 × 32 2

ALateral rh  × 2 2

                              

ALcono rg  × 2 2

                               

ACírculos
6
2

2  4
2

2  4 2

AFigura Semiesfera + ALateral  + ALcono  + ACírculos  + 32 + 10 + 5 2

-

2

8 5

8

5

4
2

2

100 2, 400 2 2

5 Aplicaciones de áreas
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Fecha: U7 5.1

P

S

R

5

4
2

semiesfera = 
1
2 r2)

Lateral  = 2 rh

Lcono = rg

círculo = r2

ASemiesfera = 1
2 r2) = 2 × × 32 2

Lateral = 2 rh = 2  × 2 
                                              = 32 2

      ALcono = rg =  × 2 × 5 = 10 2

ACírculos = 2
2
  4

2
2

 4 = 5 2

A  = ASemiesfera + ALateral + ALcono  
+ ACírculos 

+ 32 + 10 + 5  
2

ASemiesfera = 1
2 r2)

=  2 × × 52 
               = 50 2

ALcono  = rg =  × 5 
          = 40 2

A  = 50 2 + 40 2

          = 2

PropósitoSecuencia

P , S --
cial del cilindro, en las clases anteriores de esta 

2. 
a) Aesfera = 4 r2 = 4 2 = 100 2

b) Aesfera = 4 r2 = 4 2 = 400 2

c) Aesfera = 4 r2 = 4 2 2

3. 
 ALateral = 2 rh

100 2 = 2 r

                 100 2

20  = r

            r 
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3

5
4

5

12

15 2 2

200 2

2

2110 2

3

244
3

3

5
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1. ALateral = rg = 
               = 15 2

 ABase = r2 = 2 2

 ATotal =  15 2 2 = 24 2

2. ASemiesfera = 1
2 r2) 

                    = 2 × × 102 = 200 2

3. Vesfera = 4
3

3

 144 3 = 4
3

3

 3 = r3

                   r

  Aesfera = 4 r2 = 4 2

                           2

-

 Vcapa = 4
3 R3   r3)

 Vcapa = 4
3

3   43)

 Vcapa = 244
3

3

5. a) ASemiesfera = 1
2 r2)

 
   =  2 × × 52 

= 50 2 
 ALcono = rg =  × 5 × 12

2

 A  = 50 2 2

  = 110 2

    b) ASemiesfera = 1
2 r2) = 2 × × 122 

2

Lateral = 2 rh 
 ALateral = 2 2

 ACírculo = 2 = 144 2

AFigura 
2 2 + 144 2 

2

 = Vcilindro + Vcono 

                          

                         = r2h + 1
3

2h  

                         = 2  + 1
3

2

                           

                          + 12

                         
3
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Vcilindro AB  × h r2 h

Vpirámide AB × h1
3

Vcono B × h   r2h1
3

1
3

Vesfera r34
3

 ALateral rh

 Acilindro r h + r)

 Acono r g + r)

 Aesfera r2

h

r

135 3

144 2 3

100 3

240 2

3

2 3 240 2 3

224 2 3

2
3

3

5
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1. Vcilindro = 2h = 2

                = 3

2. a) Aesfera = 4 r2 = 4 2 = 144
2

 Vesfera = 4
3

3  = 3
3

                   3

b) Acono = r g + r) = 
             = 2

         Vcono = 1
3

2h    

         Vcono = 1
3

2 3

c) Acilindro = 2 r h + r)
                = 2  + 
                = 12 2

           Vcilindro = 2h = 2

                  = 3

3.  Acono = r g + r) = 
             = 2

4. Vcono = 1
3

2h    

    Vcono = 1
3

2 3

5. Vpirámide = 1
3 AB × h

    AB = 10  2

   Vpirámide = 1
3

2

                          3

cono = r g + r) = 
             = 2

     Vcono = 1
3

2h    

     Vcono = 1
3

2 3


